

国内

全国档案查询利用服务平台移动端APP上线

据新华社北京7月6日电(记者董博婷)记者6日从国家档案局获悉,全国档案查询利用服务平台移动端APP当日正式上线。

据了解,用户通过手机在移动端APP完成实名注册登录后即可开启便捷查档新体验。用户可填写查档需求,选择目标档案馆,查档申请经目标档案馆接收办理后,通过移动端APP及时反馈查档结果。用户可根据自身需求选择电子邮件接收、快递邮寄、到就近档案馆现场领取等方式获得查档结果。

民政部发文 健全养老机构突发事件应急预案

据新华社北京7月7日电(记者朱高祥 魏冠宇)记者7月7日从民政部获悉,民政部近日印发《养老机构突发事件应急预案》,旨在健全养老机构突发事件应急处置工作机制,规范养老机构突发事件应急处置和响应程序,提高民政部门和养老机构应对处置养老机构突发事件的能力。

预案中所称的突发事件,是指突然发生,对养老机构造成或可能造成严重危害,需采取应急处置措施予以应对的自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件。主要明确养老机构突发事件应对的总体要求、事件分类分级、应急管理体系、处置与救援、善后处置与调查评估、应急保障、宣传教育和培训演练等事项。

教育部组织实施 数字化赋能教师发展行动

据新华社北京7月7日电(记者齐琪)记者7月7日从教育部获悉,为深入实施国家教育数字化战略,深化教师队伍改革创新,教育部发布通知决定实施数字化赋能教师发展行动。

通知明确,经过3年至5年努力,教师数字素养全面提升,熟练应用数字化手段开展教育教学成为新常态,探索形成大规模因材施教和人机协同教学的有效路径。数字技术、人工智能技术赋能教师发展的支持体系不断完善,教师教育优质资源和服务供给丰富,形成自主选择、灵活多元的教师发展模式。数字化治理能力显著提高,建立起有利于教育家成长的良好环境,形成优秀教师不断涌现的良好局面。

中央档案馆向社会 集中开放第七批馆藏档案

据新华社北京7月7日电(记者董博婷)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,中央档案馆7日向社会各界集中开放第七批馆藏档案资料共计5.7万余件,其中抗战专题档案4万余件。

据悉,此次开放的抗战专题档案主要为1931年9月至1945年9月间,各级党组织及党领导的政权、军队、群众组织等形成的电报、公告、总结、报告等,集中展现了中国共产党在政治思想、组织动员、战略策略、军事斗争等方面的坚强领导。

重点

9部门发文 深入实施2025年家政兴农行动

据新华社北京7月7日电(记者谢希瑶)记者7日从商务部获悉,近日,商务部等9部门联合印发《2025年家政兴农行动工作方案》,从四方面提出14项工作任务,深入实施家政兴农行动,推动扩大家政服务供给,促进家政服务消费,助力乡村全面振兴。

工作方案提出,支持农村劳动力在家政领域就业,开展生活服务招聘季活动,指导各地工会开展工会帮就业行动,推动家政进社区,持续开展家政劳务对接行动,提升农村劳动力在家政领域就业能力,推进家政服务员技能升级,加快家政职业教育发展,深化家政服务业产教融合,完善家政服务标准体系。

工作方案还提出,完善农村劳动力在家政领域就业保障,加强住房保障,为进城家政服务员平等享有基本公共服务,尽快融入当地社会创造有利条件,强化社会保障,做好农村劳动力在家政领域创业就业服务,支持家政等专业高校毕业生、进城家政服务员及妇女等群体就业创业,增强家政从业人员职业荣誉感、归属感,加强税费政策宣传培训,促进家政服务企业享受政策红利。

据了解,下一步,商务部将会同各有关部门落实好家政兴农相关政策措施,进一步发挥家政服务业惠民生、稳就业、促消费的重要作用,助力推进乡村全面振兴。

社会

内蒙古完成三大沙漠林草锁边带合龙

据新华社呼和浩特7月6日电(记者李云平)7月6日,在内蒙古阿拉善盟阿拉善右旗巴丹吉林沙漠南缘防沙治沙区,随着最后一个草方格的铺设完成,一条全长1856公里的防沙阻沙带实现全线闭合,标志着巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠林草锁边带合龙工作完成。

阿拉善盟地处内蒙古最西端,国土面积27万平方公里,年均降水量不足200毫米,蒸发量高达3000毫米以上,境内分布的巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠总面积达9.47万平方公里,占当地国土面积的35.07%,占内蒙古自治区沙漠总面积的83.04%。

记者在巴丹吉林沙漠西南缘防沙治沙现场看到,随着履带式液压机匀速前进,工人们在沙地上铺稻草、压沙障,把两列整齐的小麦秸秆像插秧一样植入沙地中。在连绵起伏的沙丘上,纵横交错的草方格犹如排列整齐的魔方,将一个沙丘分割、锁定。

经过40多年治理,阿拉善盟累计完成防沙治沙近1亿亩,在腾格里沙漠东南缘、乌兰布和沙漠西南缘建成两条总长460公里、宽3公里至20公里的防沙阻沙锁边林草带,实现“绿带锁黄龙”的目标。



贵州和美发展逐绿黔行

近年来,贵州在大力发展风电、光伏发电等绿色能源的同时,充分利用光伏板下的土地种植农作物,带动有条件的农户发展畜牧养殖,大力发展山地特色农业,带动农民增收。目前,贵州省森林覆盖率达63.3%,绿色经济占比达48%。图为7月3日拍摄的贵州金元么站农业光伏电站一隅。新华社记者陶亮摄

科研

研究揭示气味如何让人改变想法

据新华社北京7月6日电(记者刘曲)西班牙一项最新研究发现,大脑不仅能基于直接的刺激联系作决策,还能通过气味等间接关联展开判断。这一发现有助于为人类寻找创伤后应激障碍等精神障碍的治疗方案。

西班牙德马尔医院医学研究所的研究人员在新一期美国《国家科学院学报》上发表论文说,他们训练小鼠,使得它们将香蕉味与甜味联系起来,将杏仁味与咸味联系起来。研究人员随后又将一种负面刺激与香蕉味联系在一起。从那时起,小鼠开始拒绝与香蕉味有关联的甜味,因为这个气味带来了负面联想,即小鼠通过特定气味的联系,在甜味和厌恶

刺激之间形成了间接关联。研究人员进一步观察在编码和巩固上述关联的过程中,小鼠大脑的哪些区域被激活。他们发现,在小鼠将气味和味道联系起来时,与恐惧和焦虑反应相关的大脑区域——杏仁核被激活,而杏仁核也与创伤后应激障碍等精神障碍相关。

他们还识别出其他参与其中、与杏仁核互动的大脑区域。借助成像技术,他们识别出一个控制刺激之间联系并允许这些间接关联形成的脑神经回路。研究人员随后证实,如果在小鼠接触这些刺激时,抑制杏仁核的活动,小鼠就无法形成这些间接关联。

国际

金砖国家工商论坛 在里约热内卢举行

据新华社里约热内卢7月5日电(记者王钟毅 吴昊 杨家和)金砖国家工商论坛5日在巴西里约热内卢举行,重点讨论了加强贸易和粮食安全、能源转型和脱碳战略、绿色和数字化转型技能发展等议题。

金砖国家轮值主席国巴西总统卢拉在开幕式致辞中表示,随着合作伙伴和受邀国家增多,金砖国家合作机制对新兴经济体的吸引力进一步增强。面对保护主义抬头,新兴经济体有责任捍卫多边贸易体制,改革国际金融架构。金砖国家应当用团结对抗冷漠,促进融合而不是设置壁垒。

也门官员:一艘商船 在红海遭胡塞武装袭击

据新华社科威特城7月6日电(记者尹珂)亚丁消息:一名也门政府官员说,一艘悬挂利比亚国旗的商船6日在也门西部荷台达省附近的红海海域航行时,遭到胡塞武装自杀式遥控快艇袭击,船体损坏严重。

这名也门海军高官对新华社记者表示,当天,胡塞武装4艘载有武装人员的快艇靠近这艘正在荷台达海域航行的商船,要求其改变航向、驶往由胡塞武装控制的荷台达港。商船拒绝,随后商船保安与武装人员短暂交火。胡塞武装稍后出动4艘装载炸药的遥控快艇,其中两艘直接撞击商船船体并爆炸,另两艘在尚未接近商船时爆炸。

据消息人士表示,商船无人受伤,但船上装载大量化肥,船体遭受严重损坏并发生火灾。

瑞士驻伊朗大使馆 重新开放

据新华社日内瓦7月6日电(记者王娅楠)瑞士外交部6日发表声明说,因伊朗局势不稳而暂时关闭的瑞士驻伊朗大使馆于当日重新开放,大使纳迪娜·奥利维耶里·洛扎诺和部分人员已于5日返回德黑兰。

声明说,瑞士方面在深入分析风险、并同伊朗和美国协商后作出这一决定。大使馆的工作将逐步恢复,但目前无法提供包括签发签证在内的领事服务。

美国与伊朗1980年断绝外交关系,至今没有复交。美国在伊朗的事务由瑞士驻伊朗大使馆代理。

美国得州洪水 死亡人数升至80人

据新华社休斯敦7月6日电(记者徐剑梅)美国得克萨斯州政府和地方当局6日说,截至当天下午,得州中部洪灾已造成至少80人死亡。克尔县瓜达卢普河畔遭洪水袭击的夏令营营地仍有10名女童和一名辅导员下落不明。

据受灾各县发布的消息,受灾最严重的克尔县至少68人死亡,另外4个县因灾死亡人数升至12人。

得州州长阿博特6日下午在一场记者会上说,得州遭受洪灾地区仍有至少41人失踪。他说,预计未来几天将有更多强降雨,得州部分地区仍然面临洪水危险。